

Описание:

Утка средних размеров, с шилохвость, но более плотная, коренастая. У самца в брачном наряде наиболее характерные признаки — это рыжая голова, по верху которой проходит продольная золотисто-желтая или кремово-белая полоса от клюва до затылка, а также большое белое пятно на крыле впереди зеркальца. Самец в осеннем наряде похож на самку, но темнее и краснее, главное отличие — сохраняющееся белое пятно на крыле.

Самки, а также осенние самцы и молодые имеют довольно изменчивую окраску — более или менее рыжую, сильнее или слабее выражены пестрины, отличаются от шилохвостей коренастой фигурой, более короткой шеей, резкой границей темной груди и светлого брюха. У самцов зеркальце зеленое с фиолетовым отливом и окантовано спереди и сзади черными полосками, у самки — серо-зеленое, бывает яркое, как у самца, но черная окантовка слабая и обычно только сзади. Молодые с расстояния от самки практически неотличимы. У самцов в первую весну (2-й календарный год, т. е. почти годовалые) окраска чаще всего как у старых самцов, но белого поля на крыле нет (оно появляется к весне 3-го календарного года в виде узкой белой полосы), спина более или менее бурая, серая или черноватая, без струйчатого рисунка; бывают годовалые самцы почти самочьей окраски. Ноги серые, могут быть с голубоватым, бурым или желтым оттенком и с более темными перепонками, клюв светлый серо-голубой, с черным кончиком, всегда короче 38 мм. Вес самцов 600—1100, самок — 500—1000 г, длина 45—51, крыло самцов 24,6—28,1, самок — 22,8—26,2, размах 75—86 см. [1]

Распространение:

Редкий гнездящийся вид пойменных озер и стариц рек южной тайги (до 0,2 ос/10 км). Малочисленный пролетный вид лесостепной и степной зон: группы пролетных связей обычны в скоплениях шилохвости (наблюдаемые сроки пролета этих видов совпадают). [2]

Пролетный вид. В фондах Омского государственного историко-краеведческого музея находится самец, добытый 8 мая 1979 г. в Саргатском районе А.В. Осиповым. В лесостепи Прииртышья самый ранний за 10 лет наблюдений (1957-1966) отлет с вязыи отмечен 15 сентября 1957 г., поздний - 13 октября 1963 г. [Корш, 1969]. [3]

Литература:

1. В.К.Рябицев. "Птицы Урала, Приуралья и Западной Сибири". Екатеринбург. Изд-во Уральского университета, 2000.

2. В.В.Якименко. "Материалы по распространению птиц омской области" Сообщение 1. Неворобьиные. Естественные науки и экология. Ежегодник ОмГПУ. – Вып. 3. – Омск: Изд-во ОмГПУ, 1998.

3. С.А.Соловьев. "Птицы Омска и его окрестностей". Новосибирск. Изд-во "Наука", 2005.

Наблюдения:

1. Омская обл. оз. Кормиловский район близ д. Корниловка. 03.05.14 (Зирнит Денис).

2. Омская обл. Чернолученско-Красноярская санаторная зона. 16.08.14 (Круглова Елена)

3. Омская обл. оз. близ п. Иртышский. 08.10.15 (Круглова Елена)



СВЯЗЬ

Автор: Administrator

10.11.2012 16:40 - Обновлено 09.11.2015 13:47

